Одеський національний університет імені І.І. Мечникова Економіко-правовий факультет
Кафедра обліку та оподаткування





Д и п л о м н а  р о б о т а
«Сучасний стан та шляхи удосконалення обліку, аналізу і аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві»
«Current status and ways of improvement of accounting, analysis and audit of current receivables at enterprise»

на здобуття ступеня вищої освіти «магістр»


Виконала: студентка денної форми навчання спеціальності 071 Облік і оподаткування Кіріна Кароліна Олегівна

Науковий керівник:
д.е.н., проф. Побережець О.В.  	 Рецензент:
к.е.н., доц. Ковальов Г.І.







Рекомендовано до захисту:

Захищено на засіданні ЕК №  

протокол засідання кафедри

протокол №  

від  

2019 р.

№	від  

2019 р.

Оцінка  

/	_	/	_

(за національною шкалою/ шкалою ЕСТS/ бали)


Завідувач кафедри
 	доц. Кусик Н.Л.
(підпис)


Голова ЕК
 	проф. Побережець О.В.
(підпис)




Одеса – 2019

ЗМІСТ



 (
7
)

АНОТАЦІЯ	4
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ ТА СКОРОЧЕНЬ	5
ВСТУП	6
РОЗДІЛ 1. СУЧАСНИЙ СТАН ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ПОТОЧНОЇ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ	13
Наукові основи, економічний зміст та завдання обліку поточної
дебіторської заборгованості на підприємстві	13
Методологічні	засади	обліку	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			19
Практичні аспекти обліку поточної дебіторської заборгованості
на ТОВ «ДПЛ-СОФТ»	27
Шляхи	удосконалення	обліку	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			34
Висновки до розділу 1	38
РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ АНАЛІЗУ ПОТОЧНОЇ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА
ПІДПРИЄМСТВІ	44
Наукові основи, економічний зміст та завдання аналізу поточної
дебіторської заборгованості на підприємстві	44
Методологічні	засади	аналізу	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			50
Практичні аспекти аналізу поточної дебіторської заборгованості
на ТОВ «ДПЛ-СОФТ»	56
Шляхи	удосконалення	аналізу	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			66
Висновки до розділу 2	70
РОЗДІЛ 3. СУЧАСНИЙ СТАН ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ АУДИТУ ПОТОЧНОЇ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ	74
Наукові основи, економічний зміст та завдання аудиту поточної
дебіторської заборгованості на підприємстві	74
Методологічні	засади	аудиту	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			80
Практичні  аспекти  аудиту  фінансової  звітності  та  поточної дебіторської заборгованості на ТОВ «ДПЛ-СОФТ»	85
Шляхи	удосконалення	аудиту	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві			90
Висновки до розділу 3	94
ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ	98
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ	108
ДОДАТКИ	121


[bookmark: _TOC_250015]АНОТАЦІЯ


Кіріна К.О. Сучасний стан та шляхи удосконалення обліку, аналізу і аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві: Дипломна робота на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» (спеціальності 071 Облік і оподаткування) / ОНУ імені І.І. Мечникова. Кафедра обліку та оподаткування. Науковий керівник: О.В. Побережець, д.е.н., проф. – О., 2019.
– 120 с.
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Актуальність теми дослідження.
Організація обліку дебіторської заборгованості має важливе значення, оскільки сприяє упорядкуванню інформації, прозорості та достовірності даних із розрахункових операцій з дебіторами. Облікове та аналітичне забезпечення стану дебіторської заборгованості має бути організоване таким чином, щоб достатньою мірою відображувати і характеризувати всю господарську діяльність з достатньою конкретизацією, саме це зумовлює подальший напрям досліджень в галузі облікового забезпечення управління дебіторською заборгованістю.
В умовах посилення процесів глобалізації зростає відкритість національної економіки. З метою забезпечення ефективного функціонування та розвитку, перед вітчизняними суб’єктами господарювання постає необхідність оперативного реагування на зміни зовнішнього середовища, активізації зусиль щодо нарощення виробничого потенціалу, підвищення конкурентоспроможності продукції, розширення ринків збуту тощо. Досягти визначений ряд цілей можливо завдяки  забезпеченню ефективного управління фінансовими  ресурсами підприємств.  У зв’язку з цим актуальність проблеми формування та впровадження дієвої системи обліку, аналізу та управління дебіторською заборгованістю як однієї з найважливіших складових фінансових ресурсів підприємств в сучасних умовах є беззаперечною.
За сучасних умов господарювання особливого значення набуває аналіз фінансового стану підприємства. Головним джерелом інформації щодо фінансового стану суб’єкта господарювання є його фінансова звітність. Своєю чергою, дебіторська заборгованість є складником оборотних активів та має вплив на показники фінансової стабільності. Вона являє собою заборгованість перед підприємством із боку дебіторів, тобто її клієнтів, за

товари або послуги, які були поставлені або надані, але ще не оплачені. Управління дебіторською заборгованістю має досить вагоме значення в діяльності кожного підприємства. Розглядаючи фінансову стійкість підприємства, доцільно вивчати її динаміку, склад, структуру, а також причини, строки існування і давності її виникнення.
Одним із найбільш складних і дискусійних питань є методика проведення економічного аналізу дебіторської заборгованості на підприємствах. Значення цього аналізу особливо підвищується у період інфляції, коли іммобілізація власних коштів стає невигідною. Саме тому нині актуальним залишається питання щодо методики проведення аналізу дебіторської заборгованості на підприємствах.
Облікова інформація про дебіторську заборгованість у фінансовій звітності розкриває стан розрахунків з контрагентами, виступає засобом для проведення фінансового й економічного аналізу та оцінки показників діяльності підприємства. Аудит дебіторської заборгованості є засобом, що може визначити її достовірне відображення у фінансовій звітності, сприяти підвищенню якості зібраної інформації, прозорості та достовірності даних щодо розрахункових операцій з дебіторами підприємства.
Стан розрахунків з дебіторами на вітчизняних підприємствах є напруженим, що виявляється у значних сумах заборгованості і тривалих термінах її погашення. Окреслення мети та завдань аудиту дебіторської заборгованості є одним з найбільш складних та суперечливих питань, що зумовлено проблемою неплатежів.
Питанням дослідження сучасного стану та шляхів удосконалення обліку, аналізу та аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві присвячена дипломна робота магістра, тому її тема досить актуальна та своєчасна.
Мета і завдання дослідження.
Метою дипломної роботи магістра є обґрунтування теоретичних положень,   методичних   підходів   та   практичних   рекомендацій   щодо

удосконалення обліку, аналізу та аудиту поточної дебіторської заборгованості на вітчизняному підприємстві в сучасних умовах господарювання.
Завдання дипломної роботи магістра:
· визначити наукові основи, економічний зміст та завдання обліку поточної дебіторської заборгованості на підприємстві;
· дослідити	методологічні	засади	обліку	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві;
· розглянути	практичні	аспекти	обліку	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ»;
· запропонувати	шляхи	удосконалення	обліку	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві;
· визначити	наукові	основи,	економічний	зміст	та	завдання	аналізу поточної дебіторської заборгованості на підприємстві;
· дослідити	методологічні	засади	аналізу	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві;
· розглянути	практичні	аспекти	аналізу	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ»;
· запропонувати	шляхи	удосконалення	аналізу	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві;
· визначити наукові основи, економічний зміст та завдання аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві;
· дослідити	методологічні	засади	аудиту	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві;
· розглянути практичні аспекти аудиту фінансової звітності та поточної дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ»;
· запропонувати	шляхи	удосконалення	аудиту	поточної	дебіторської заборгованості на підприємстві.
Об'єкт і предмет дослідження.
Об’єктом  дипломної  роботи  магістра  є  сучасна  система  організації
 (
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)

обліку,	аналізу	та	аудиту	поточної	дебіторської	заборгованості	на вітчизняних підприємствах.
Предметом дипломної роботи магістра є сукупність теоретичних питань, методичних і практичних завдань, пов’язаних з формуванням ефективної системи обліку, аналізу і аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві на прикладі ТОВ «ДПЛ-СОФТ».
Методи та інформаційна база дослідження.
Теоретико-методологічною та практичною базою дипломної роботи є: наукові публікації зарубіжних та вітчизняних фахівців з  проблем обліку, аналізу та аудиту дебіторської (в т.ч. поточної) заборгованості на підприємствах; законодавчій та нормативно-правовий матеріал; інструкції; національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку; міжнародні стандарти бухгалтерського обліку; міжнародні стандарти фінансової звітності; міжнародні стандарти аудиту; офіційна бухгалтерська та податкова звітність базового підприємства магістерського дослідження ТОВ «ДПЛ- СОФТ».
В дипломній роботі магістра використовувались наступні методи: огляд діючого законодавства, методи економічного аналізу, методи фінансового аналізу, економіко-статистичні методи, методи аналізу офіційної статистичної, бухгалтерської та податкової звітності, методи фактичного та документального контролю, методи аудиту, графічні методи, технологічні методи обробки інформації за допомогою прикладних програм.
Найбільш вагомі дослідження питань регулювання організації бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості та його удосконалення здійснили вітчизняні вчені:  І.О. Бланк, М.Д. Білик, Ф.Ф. Бутинець, А.Д. Бутко, С.Ф. Голов, Л.В. Городянська, Р.О. Костирко, В.М. Костюченко, Г.О. Кравченко, С.А. Кузнєцова, Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, Г.В. Митрофанов, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, Ю.І. Осадчий, Г.В. Савицька, В.В. Сопко, А.Г. Шаповалова, В.О. Шевчук, О.А. Шевчук та ін., та зарубіжні науковці: А. Апчерч, Дон Р. Хенсен, Д. Нортон, Р. Каплан, Я.В. Соколов та

інші. Проблема управління дебіторською заборгованістю є досить поширеною і висвітлюється у публікаціях багатьох науковців і практиків, зокрема В.О. Ганусича, Т.А. Демченка, Т.О. Рудаченко, В.С. Сатур, Л.В. Таратути, О.В. Топоркової, В.В. Шепелевича та ін.
Проблемам аналізу дебіторської заборгованості присвячено праці багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Серед них Ф.Ф. Бутинець, М.Д. Білик, В.В. Смачило, Є.В. Дубровська, О.В. Олійник, Г.В. Савицька, М.Ф. Ван Бред та багато інших. Різним аспектам управління дебіторською заборгованістю присвячено багато праць. Зокрема, питанням сутності дебіторської заборгованості присвячували праці М.Д. Білик та Є.В. Дубровська. Науковці І. Власова, Т. Єдинак, О. Кияшко, М. Нашкерська, С. Пілецька, Г. Савицька, О. Федорченко у своїх працях розглядають методику аналізу дебіторської заборгованості.
Значна кількість зарубіжних та вітчизняних учених в різні часи досліджувала проблеми аудиту дебіторської заборгованості. Серед них: Білуха М.Т., Лисенко В.С., Рудницький В.С., Гончарук Я.А., Кулаковська Л.П., Петрик О.А., Аренс Е., Адамас Р.А., Бєлокоз О.І., Шеремет А.Д. та інші. Ними закладено інформаційну базу для активізації нових пропозицій щодо аудиту дебіторської заборгованості.
Практичне значення отриманих результатів.
Дипломна робота магістра виконана на високому практичному рівні. В роботі на прикладі підприємства ТОВ «ДПЛ-СОФТ» розглянуто практичні аспекти обліку поточної дебіторської заборгованості, практичні аспекти аналізу поточної дебіторської заборгованості, практичні аспекти аудиту фінансової звітності та поточної дебіторської заборгованості.
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)За результатами дослідження в роботі для підприємства ТОВ «ДПЛ- СОФТ» запропоновано шляхи удосконалення обліку поточної дебіторської

Перспектива практичного застосування отриманих результатів полягає в тому, що їх можуть використовувати керівник та бухгалтерська служба, базового підприємства магістерського дослідження ТОВ «ДПЛ-СОФТ».
Здобуті результати магістерського дослідження готові до використання в практиці діяльності ТОВ «ДПЛ-СОФТ», тобто мають практичну цінність.
Загальна структура та обсяг роботи.
Дипломна робота магістра складається зі вступу, трьох розділів із висновками до кожного розділу,  висновків та пропозицій,  списку використаних джерел та додатків.
В першому розділі «Сучасний стан та шляхи удосконалення обліку поточної дебіторської заборгованості на підприємстві» визначено наукові основи, економічний зміст та завдання обліку поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; досліджено методологічні засади обліку поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; розглянуто практичні аспекти обліку поточної дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ
«ДПЛ-СОФТ»;	запропоновано	шляхи	удосконалення	обліку	поточної дебіторської заборгованості на підприємстві;
В другому розділі «Сучасний стан та шляхи удосконалення аналізу поточної дебіторської заборгованості на підприємстві» визначено наукові основи, економічний зміст та завдання аналізу  поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; досліджено методологічні засади аналізу поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; розглянуто практичні аспекти аналізу поточної дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ
«ДПЛ-СОФТ»;	запропоновано	шляхи	удосконалення	аналізу	поточної дебіторської заборгованості на підприємстві;
В третьому розділі «Сучасний стан та шляхи удосконалення аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві» визначено наукові основи, економічний зміст та завдання аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; досліджено методологічні засади аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві; розглянуто практичні

аспекти аудиту фінансової звітності та поточної дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ»; запропоновано шляхи удосконалення аудиту поточної дебіторської заборгованості на підприємстві.
Зміст дипломної роботи магістра представлений на 120 сторінках комп’ютерного тексту.
Дипломна робота магістра містить 7 рисунків, 14 таблиць. Положення основного тексту дипломної роботи магістра доповнює матеріал, викладений у 20 додатках. Список використаних джерел налічує 112 найменувань, представлених на 13 сторінках.
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Методологічні засади формування інформації в обліку про дебіторську заборгованість визначені в П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» - це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату.
Дебіторська заборгованість для цілей ведення бухгалтерського обліку відповідно до нормального операційного циклу поділяється на довгострокову та поточну. Довгострокова дебіторська заборгованість – це сума заборгованості, яка не виникає у ході нормального операційного циклу та буде погашена після дванадцяти місяців з дати балансу. Поточна дебіторська заборгованість виникає під час звичайної діяльності підприємства, яка включає в себе процеси постачання, виробництва і реалізації товарів (продукції, робіт, послуг) та буде погашена до дванадцяти місяців з дати балансу. Поточна дебіторська заборгованість є оборотним активом, а довгострокова – необоротним, і вони обліковуються на різних рахунках.
Для накопичення інформації про дебіторську заборгованість і відображення операцій за нею у Плані рахунків передбачено рахунки класів 1
«Необоротні активи» та 3 «Кошти, розрахункові та інші активи».
Для обліку довгострокової дебіторської заборгованості Планом рахунків передбачено рахунок 18 «Довгострокова дебіторська заборгованість та інші необоротні активи». Облік поточної дебіторської заборгованості ведеться    на    рахунках    34    «Короткострокові    векселі    одержані»,    36
«Розрахунки з  покупцями та замовниками» та  37 «Розрахунки з  різними дебіторами». В магістерській  роботі розглянуті типові ситуації появи дебіторської заборгованості у підприємства.
Згідно поточної дебіторської заборгованості кожне підприємство повинно складати резерви сумнівних боргів. Облік резервів по сумнівній дебіторській заборгованості, щодо якої є ризик неповернення, ведеться на рахунку 38 «Резерв сумнівних боргів». В магістерській роботі розглянуті
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проводки	з	резервом	сумнівних	боргів	та	зі	списання	безнадійної дебіторської заборгованості.
Практичні аспекти обліку поточної дебіторської заборгованості розглянуті на прикладі підприємства ТОВ «ДПЛ-СОФТ». Основні види економiчної дiяльностi: виробництво iнших основних неорганiчних хiмiчних речовин; виробництво iншої хiмiчної продукцiї (основний); виробництво порожнистого скла; оптова торгiвля фарфором, скляним посудом i засобами для чищення; оптова торгiвля хiмiчними продуктами; роздрiбна торгiвля меблями, освiтлювальним приладдям та iншими товарами для дому в спецiалiзованих магазинах.
Основнi фiнансовi iнструменти товариства представленi дебiторською i кредиторською заборгованiстю по основнiй дiяльностi. Дебiторська заборгованiсть, визнається як фiнансовi активи. Товариство видiляє короткострокову (до 1 року) i довгострокову (довше  1 року) дебiторську заборгованiсть. Товариство класифiкує дебiторську заборгованiсть по наступних видах: торгiвельна дебiторська заборгованiсть, заборгованiсть бюджету за податком на прибуток, iнша дебiторська заборгованiсть.
Дебiторська заборгованiсть первiсно оцiнюється за справедливою вартiстю плюс вiдповiднi витрати на проведення операцiй. Якщо є об'єктивне свiдчення того, що вiдбувся збиток вiд зменшення корисностi, балансова вартiсть активу зменшується на суму таких збиткiв iз застосуванням рахунку резервiв. Резерв на покриття збиткiв вiд зменшення корисностi визначається як рiзниця мiж балансовою вартiстю та теперiшньою вартiстю очiкуваних майбутнiх грошових потокiв. Визначення суми резерву на покриття збиткiв вiд зменшення корисностi вiдбувається на основi аналiзу дебiторiв та вiдображає суму, яка на думку товариства достатня для покриття понесених збиткiв. Для дебiторської  заборгованостi, резерви створюються на основi iндивiдуальної оцiнки кожного дебiтора. Фактори, якi товариство розглядає при визначеннi того, чи є у нього об`єктивнi свiдчення наявностi збиткiв вiд зменшення корисностi, включають iнформацiю про тенденцiї непогашення

заборгованостi у строк, лiквiднiсть, платоспроможнiсть боржника. По заборгованостi строком погашення вiд 12 до 36 мiсяцiв резерв нараховується у розмiрi 50%, по заборгованостi строком погашення вiд 36 мiсяцiв резерв нараховується у розмiрi 100%.
Первинні документи з обліку поточної дебіторської заборгованості на ТОВ «ДПЛ-СОФТ» при її виникненні, це: рахунки-фактури; рахунки; акти приймання-передачі виконаних робіт, наданих послуг; накладні; податкові накладні; товарно-транспортні накладні; звіти про використання коштів, виданих на відрядження або під звіт. Первинні документи з обліку поточної дебіторської заборгованості на ТОВ «ДПЛ-СОФТ» при її погашенні, це: виписки з банку з платіжними дорученнями та іншими платіжними інструментами, квитанції платіжного терміналу, чек регістрів розрахункових операцій, прибуткові касові ордери.
Облік поточної дебіторської заборгованості на ТОВ «ДПЛ-СОФТ» ведеться на рахунках 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» та 37
«Розрахунки з різними дебіторами».
На ТОВ «ДПЛ-СОФТ» відображається довгострокова дебіторська заборгованість, розрахунки з покупцями та замовниками, розрахунки з різними дебіторами, резерв сумнівних боргів, розрахунки з постачальниками та підрядниками, розрахунки за іншими операціями з використанням Журналу 3 (Розділ І. Облік розрахунків за товари, роботи, послуги, інших розрахунків і резерву сумнівних боргів). Для аналітичного обліку розрахунків з покупцями та замовниками за відвантажену продукцію, товари, виконані роботи й послуги призначена Відомість 3.1. аналітичного обліку розрахунків з покупцями та замовниками. Для аналітичного обліку поточної дебіторської заборгованості (з підзвітними особами, за авансами виданими, за претензіями, за відшкодуванням завданих збитків, за позиками членів кредитних спілок та за іншими операціями) призначена Відомість 3.2 аналітичного обліку розрахунків з різними дебіторами.
Управління	дебіторською	заборгованістю	–	один	із	ключових
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складників системи управління будь-яким підприємством. Для ефективного управління дебіторською заборгованістю ТОВ «ДПЛ-СОФТ» має здійснити такі заходи: здійснити попередню перевірку клієнтів щодо можливості своєчасного погашення ними заборгованості; сформувати рейтинг кредитоспроможності клієнтів і відмовитися від подальшого співробітництва з клієнтами, які мають низький кредитний рейтинг; визначити критерії надання кредиту, його граничний розмір, терміни відстрочки повернення боргу, розмір та порядок надання знижок, форму штрафних санкцій; класифікувати дебіторську заборгованість за різними ознаками (за боржниками, термінам, підставами виникнення); розробити план заходів щодо роботи з кожним клієнтом з визначенням термінів, відповідальних, оцінки затрат, а також одержаного ефекту; організувати  ведення реєстру дебіторської заборгованості та виокремити прострочену дебіторську заборгованість; провести реальну оцінку вартості і швидкості обороту дебіторської заборгованості; внести інформацію щодо запланованих сум погашення дебіторської заборгованості до фінансового плану підприємства і здійснити контроль над виконанням; запроваджувати політику надання знижок за швидку оплату продукції.
Оплата дебіторської заборгованості являє собою форму реструктуризації активів, що полягає у переведенні дебіторської заборгованості в ліквідні форми активів. Основними видами оплати дебіторської заборгованості (рефінансування) є облік векселів, форфейтинг та факторинг. Водночас такі форми оплати дебіторської заборгованості не набули поширення в Україні, тоді як застосування таких форм розрахунків пришвидшило б перетворення дебіторської заборгованості у грошові активи. ТОВ «ДПЛ-СОФТ» за можливості доцільно запроваджувати сучасні методи управління дебіторською заборгованістю, такі як факторинг, страхування фінансових ризиків, використання оплати векселями.
Науково-технічний прогрес сприяв появі інноваційних платіжних інструментів для здійснення безготівкових розрахунків таких як електронні
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гроші. Технологія PayCash впроваджена в Україні небанківською установою ТОВ «Інтернет.Гроші». Користувачем системи може бути будь-яка фізична або  юридична  особа,  яка  уклала  договір  в  електронній  формі  з  ТОВ
«Інтернет.Гроші». З метою покращення стану дебіторської заборгованості ТОВ «ДПЛ-СОФТ» необхідно приділяти більше уваги вибору оптимальних форм безготівкових розрахунків. Для прискорення та спрощення процесу розрахунків на підприємствах, які оперують значними коштами, доцільно використовувати схему безготівкових розрахунків за технологією PayCash.
Практичні аспекти аналізу поточної дебіторської заборгованості розглянуто на прикладі підприємства ТОВ «ДПЛ-СОФТ». Інформаційна база для аналізу – річна фінансова звітність за три роки з 2016 р. по 2018 р.
Проведений аналіз свідчить про нестабільну тенденцією щодо частки дебіторської заборгованості в структурі оборотних активів підприємства та в загальній структурі балансу. Така ж тенденція спостерігається із дебіторською заборгованістю за продукцію: в 2016 р. вона становила 11,2% в структурі оборотних активів, в 2017 р. – 20,2%, в 2018 р. – 12,6%. В цілому, це свідчить про те, що підприємство в 2018 р. намагалося підвищити ефективність управління дебіторською заборгованістю.
В аналізованому періоді (2016 – 2018 рр.) значення коефіцієнтів фінансової незалежності підприємства знаходиться у межах оптимального рівня. Наведені розрахунки свідчать про те, що підприємство не залежить від позикових коштів. Але, слід зазначити, що оптимальне значення коефіцієнту поточних зобов'язань не витримується. Аналіз показників ліквідності та платоспроможності підприємства показав, що всі вони значно вище нормативних значень. Це свідчать про високу ліквідність та платоспроможність підприємства.
Аналіз показників ділової активності підприємства показав наступне: коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості – поступово збільшується; коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості – поступово зменшується; тривалість обороту дебіторської заборгованості –
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поступово зменшується; тривалість обороту кредиторської заборгованості – поступово збільшується; тривалість операційного циклу - поступово зменшується; тривалість фінансового циклу - поступово зменшується.
Динаміка показників ділової активності підприємства підтверджує виявлені позитивні тенденції в діяльності підприємства. Однак слід зазначити, що в 2016 - 2018 рр. тривалість фінансового циклу підприємства має позитивне значення, хоча й має тенденцію до зменшення. Цю ситуацію можна пояснити тим, що оплата за реалізовану продукцію від клієнтів відбувається пізніше, ніж оплата рахунків постачальників. Тобто, у підприємства політика стосовно споживачів продукції менш жорстка, ніж у його постачальників.
Для повноцінного аналізу стану поточної дебіторської заборгованості на підприємстві в магістерській роботі зроблено порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської заборгованостей.
Данні аналізу свідчать про те, що розрахунковий баланс підприємства і на початок, і на кінець 2018 року має активне сальдо – дебіторська заборгованість значно перевищує кредиторську. Бажано, щоб розрахунковий баланс мав кредитове (пасивне) сальдо, це свідчить про те, що майбутні платежі перекриються майбутніми надходженнями. Тому, ТОВ «ДПЛ- СОФТ» слід переглянути свою політику стосовно покупців та замовників та вимагати погашення дебіторської заборгованості.
На ТОВ «ДПЛ-СОФТ» доцільно було б сформувати систему управління дебіторською заборгованістю. Однією із проблем управління дебіторською заборгованістю підприємства є недоотримання коштів по дебіторській заборгованості. Дослідники пропонують шляхи вирішення цієї проблеми. ТОВ «ДПЛ-СОФТ» доцільно було б, при управлінні дебіторською заборгованістю, використати запропоновані шляхи по отриманню коштів по дебіторській заборгованості. Сучасна практика фінансового управління пропонує два способи управління дебіторською заборгованістю підприємства:   (1)   самостійне   управління   (використовуються   виключно
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ресурси підприємства - створюються спеціалізовані служби управління); (2) передача управління заборгованістю на аутсорсинг (доручення роботи із заборгованістю спеціалізованим організаціям). Особливої уваги заслуговує розвиток аутсорсингу дебіторської заборгованості, оскільки він здатний створити умови для фінансового оздоровлення підприємств, які нині відчувають негативний вплив економічної кризи. Безумовними перевагами аутсорсингу є надання можливостей підприємству ефективно вирішувати ті завдання, якими самостійно займатися дорого або неможливо через нестачу власних ресурсів. Проте, керівництво підприємства ТОВ «ДПЛ-СОФТ» має визначити доцільність самостійної реалізації функції управління дебіторською заборгованістю в залежності від її характеристик.
Метою аудиту короткострокової або поточної дебіторської заборгованості є перевірка законності, достовірності виникнення та погашення дебіторської заборгованості, її відповідність прийнятій обліковій політиці, достовірності залишків дебіторської заборгованості у фінансовій звітності. Аудит поточної дебіторської заборгованості проводиться за наступними основними напрямами: аудит розрахунків з покупцями та замовниками; аудит розрахунків з підзвітними особами; аудит розрахунків з іншими дебіторами.
Кожен аудитор має право самостійно визначати методику проведення аудиту, та все ж чітко поставлена мета і визначена методика проведення аудиту дебіторської заборгованості спростить роботу виконавця й дасть можливість отримати повну та достовірну інформацію щодо питань дебіторської заборгованості. В розділі представлено модель організації аудиту дебіторської заборгованості на підприємстві та ретельно розглянуто шість етапів процесу аудиту дебіторської заборгованості.
Практичні аспекти аудиту фінансової звітності та поточної дебіторської заборгованості розглянуто на прикладі підприємства ТОВ «ДПЛ-СОФТ». Аудиторська перевірка повного пакету фiнансової звiтностi ТОВ «ДПЛ - СОФТ» за  2016  –  2018  роки  здійснювалася  аудиторсько-консалтинговою
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фірмою ТОВ «Грантье». Згідно відомостей про аудиторські висновки за 2016
· 2017 роки, думка аудиторів була безумовно-позитивною, а звiти незалежних аудиторів не мали пояснювального параграфу. Згідно відомостей про аудиторський висновок за 2018 рік, думка аудитора теж була безумовно- позитивною, але звiт незалежного аудитора мав пояснювальний параграф. Аудитори звернули увагу на Примiтку 39 до фiнансової звiтностi ТОВ «ДПЛ
· СОФТ» стосовно iснування невизначеностi, що може вплинути на майбутнi операцiї, можливiсть вiдшкодування вартостi активiв товариства та спроможнiсть товариства обслуговувати та платити за своїми боргами по мiрi настання термiнiв їх погашення, у зв’язку iз невизначенiстю у полiтичнiй сферi. Думку аудиторів не було модифiковано щодо цього питання.
В цілому, на думку аудиторів, фiнансова звiтнiсть ТОВ «ДПЛ - СОФТ» вiдображає достовiрно, в усiх суттєвих аспектах, фiнансовий стан товариства на 31 грудня 2018 року, його фiнансовi результати i грошовi потоки за 2018 рiк, вiдповiдно до Мiжнародних стандартiв фiнансової звiтностi та вiдповiдає вимогам Закону України «Про бухгалтерський облiк та фiнансову звiтнiсть в Українi».
Аудиторську перевірку дебіторської заборгованості було проведено на основі програми проведення аудиту дебіторської заборгованості, що включає не тільки завдання, які ставить перед собою аудитор, але й визначає процедури (конкретні дії аудитора) для того, щоб зібрати всі можливі достатні та прийнятні докази. Проведення аудиту дебіторської заборгованості ТОВ «ДПЛ - СОФТ» розпочалося з тесту внутрішнього контролю. Результати аудиторських процедур було відображено в робочих документах аудитора, інформація яких свідчить про якість аудиторської процедури та є доказом виявлених порушень.
Оцiнка дебiторської заборгованостi ТОВ «ДПЛ - СОФТ» показала, що торгiвельна дебiторська заборгованiсть тестується на предмет знецiнення вiдповiдно до наказу про облiкову полiтику один раз, перед складанням фiнансової рiчної звiтностi. Але с 01.01.2018 р. дiє новий МСФЗ 9, тому було
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проведення тестування торгiвельної дебiторської заборгованостi задля оцiнки кредитних збиткiв, очiкуваних протягом 12 мiсячного перiоду. Для оцiнки кредитних збиткiв використана відповідна матриця, яка показала, що у товариства існує значна прострочена дебiторська заборгованість – майже 50% заборгованості має більше 360 днів прострочення. ТОВ «ДПЛ - СОФТ» необхідно негайно вжити заходи щодо управління дебіторською заборгованістю, а саме: встановити внутрішні обмеження обсягу дебіторської заборгованості в активах товариства; диверсифікувати структуру дебіторської заборгованості товариства; здійснити заходи щодо недопущення наявності в активах товариства простроченої дебіторської заборгованості.
В українських умовах спостерігається бажання власників та керівництва упорядкувати структуру та організацію бізнес-процесів, що може привести до істотної економії коштів підприємства. Ті підприємства, які планують в перспективі вийти на міжнародні ринки капіталу постають перед необхідністю створення служб внутрішнього аудиту, що підвищує їх імідж. Внутрішній аудит дебіторської заборгованості підприємства допомагає у досягненні поставлених цілей, використовуючи систематизований і послідовний підхід до оцінки і підвищення ефективності процесів управління ризиками, контролю і корпоративного управління.
На досліджуваному підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ» немає служби внутрішнього аудиту. Тому, з метою своєчасного забезпечення інформацією керівництва підприємства про стан розрахунків для прийняття управлінських рішень та складання звітності, доцільним було б створити таку службу.
Запровадження комп’ютерної техніки і технології вплинуло і на ефективність аудиту, особливо внутрішніх перевірок. З’явилася можливість точного розрахунку ліквідності підприємств, довгострокової платоспроможності, оцінки рентабельності активів, капіталу і фондовіддачі. Причому облікові системи, які використовують комп’ютери, сприяють здійсненню аудиторських перевірок із використанням комп’ютерної мережі клієнта.   Цей   прийом   відомий   як   методика   аудиту   з   використанням
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комп’ютерів - СААТ (Computer Assisted Audit Techniques). ТОВ «ДПЛ- СОФТ» використовує комп’ютерні облікові системи, тому може скористатися комп’ютерним аудитом без залучення великих додаткових ресурсів. Внутрішній аудитор може використати такі складові СААТ як: програмне забезпечення аудиту (комп’ютерні програми, що використовуються для перевірки змісту файлів клієнта); контрольні дані для комп’ютерної обробки з метою перевірки функціонування комп’ютерних програм.
ТОВ	«ДПЛ-СОФТ»	доцільно	було	б	розробити	і	затвердити
«Положення про організацію системи внутрішнього аудиту», що дозволило б регламентувати створення та діяльність служби внутрішнього аудиту. В посадових інструкціях внутрішніх аудиторів повинні бути чітко визначені їх функціональні обов’язки, а внутрішнім аудиторам повинні бути надані можливості доступу до будь-якої необхідної їм інформації.
В рамках внутрішнього аудиту дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ДПЛ-СОФТ» рекомендується розробити схему його проведення (алгоритм дій внутрішнього аудиту), перелік аудиторських процедур та робочі документи аудиторської перевірки.
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